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COMUNE DI COLLI VERDI

Provincia di Pavia

Località Pometo - Piazza Municipio - Frazione Ruino, n. 1 - Cap 27061

C.F./P.I. 02738210182tel. 0385955898 – fax 0385955897

PEC: comune.colliverdi@legalpec.it - >E-mail: info@comune.colliverdi.pv.it
DECRETO SINDACALE  N. 2
OGGETTO: NOMINA SEGRETARIO A RESPONSABILE DELLA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA TRASPARENZA.
L'anno duemilaventuno addì tre del mese di febbraio, il Sindaco, in merito all'oggetto sopra indicato adotta il seguente decreto:

IL SINDACO
Richiamato il proprio decreto n. 5 del 01/10/2020, con cui veniva nominato, il Dott. Umberto Fazia Mercadante, nato a Pavia il 29/01/1954, Segretario idoneo a svolgere le relazioni presso la nuova Sede Convenzionata di Segreteria – Classe IV dei Comuni di Colli Verdi, Bereguardo, Costa de' Nobili, Redavalle, Robecco Pavese, Rognano, Romagnese, San Damiano al Colle, Marcignago e Zavattarello;

Richiamata la deliberazione di G.C. n. 2 del 13/01/2021, esecutiva ai sensi di legge, avente ad oggetto: “Presa d'atto collocamento a riposo del segretario comunale Dott. Umberto Fazia Mercadante” con la quale si riconosceva al medesimo il conseguimento del diritto alla pensione di vecchiaia con decorrenza dal 01/02/2021; 
Preso atto del Decreto del Prefetto di Milano n. 017 del 28/01/2021 di scioglimento convenzione di segreteria tra i Comuni di Colli Verdi (PV) – Bereguardo (PV) – Costa de’ Nobili (PV) – Marzano (PV) – Redavalle (PV) – Robecco Pavese (PV) – Rognano (PV) – Romagnese (PV) – San Damiano al Colle (PV) – Zavattarello (PV) con il quale viene dichiarata vacante la sede di segreteria del Comune di Colli Verdi;

Preso atto del Decreto del Prefetto di Milano di reggenza sede di segreteria del Comune di Colli Verdi (PV) – classe IV^ Vacante dal 01/02/2021. Reggenza/Supplenza rif. n. 2021.0206 – 28/01/2021 che autorizza la reggenza del Dott. Daniele Bellomo dal 01/02/2021 al 31/10/2021;
Ritenuto di provvedere, quindi, alla nomina del Dott. Daniele Bellomo, attuale Segretario Comunale del Comune di Colli Verdi a Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza del Comune di Colli Verdi ai sensi e per gli effetti dell'art. 1, comma 7, della L. 190/2012, come modificato dall'art. 41 del                D. Lgs. n. 97/2016, e dell'art. 43 del D. Lgs. 33/2013, come modificato dall’art. 34, comma 1, lett. a), D. Lgs.                          n. 97/2016;

Rilevato che l'art. 1, comma 7 della L. 190/2012, come rivisitato dal D. Lgs. 97/2016, prevede che negli enti locali, il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza sia individuato, di norma, nel Segretario o nel dirigente apicale, salva diversa e motivata determinazione;

Richiamati:

· l'art. 50, comma 10 del D. Lgs. 267/2000 e smi che conferisce al Sindaco il potere di nominare i Responsabili di Uffici e Servizi e di assegnare gli incarichi dirigenziali;

· la deliberazione n. 15 del 15 marzo 2013 con la quale l'Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) ha individuato nel Sindaco l'organo competente a nominare il Responsabile della prevenzione della corruzione e per la trasparenza negli enti locali;

Dato atto che nell'espletamento delle proprie funzioni il dott. Daniele Bellomo si avvarrà del supporto e della collaborazione degli uffici;

Precisato che:

· il comma 9, lettera c) dell’articolo 1 della legge 190/2012, impone, attraverso il PTPC, la previsione di “obblighi di informazione nei confronti del responsabile anticorruzione” che vigila sul funzionamento e sull’osservanza del Piano;

· tali obblighi informativi ricadono su tutta la struttura organizzativa, già nella fase di elaborazione del PTPCT e, poi, nelle fasi di verifica e attuazione delle misure adottate;

· è imprescindibile, dunque, un forte coinvolgimento dell’intera struttura in tutte le fasi di predisposizione e di attuazione delle misure anticorruzione;

· il PNA 2016 sottolinea che l’articolo 8 del DPR 62/2013 impone un “dovere di collaborazione” dei dipendenti nei confronti del responsabile anticorruzione, la cui violazione è sanzionabile disciplinarmente;

Precisato, altresì, che secondo l’ANAC, da ultimo con delibera n. 1064 del 13/11/2019 relativa al Piano Nazionale Anticorruzione 2019, l’atto di nomina del responsabile dovrebbe essere accompagnato da un comunicato con il quale si invitano tutti i dirigenti e il personale a dare allo stesso responsabile la necessaria collaborazione;

Visti:

· il D. Lgs. 18/08/2000, n. 267 e s.m.i.;

· il D. Lgs. 30/03/2001, n. 165 e s.m.i.;

· L. 6/11/2012, n. 190 e s.m.i.;

· il D. Lgs. 14/03/2013, n. 33 e s.m.i.;

· il D.P.R. n. 62/2013 “Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell’articolo 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165”;

· il D. Lgs. n. 39/2013;

· il Provvedimento ANAC in data 15 luglio 2015 “Regolamento in materia di esercizio del potere sanzionatorio, ai sensi dell’art. 47 del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33”;

· il D. Lgs. 18/04/2016 n. 50 e s.m.i.;

· il D. Lgs. 25/05/2016, n. 97 e s.m.i.;

· lo Statuto comunale vigente;

D E C R E T A

1. DI NOMINARE, ai sensi e per gli effetti dell'art. 1, comma 7, della L. 190/2012, come modificato dall'art. 41 del D. Lgs. n. 97/2016, e dell'art. 43 del D. Lgs. 33/2013, come modificato dall’art. 34, comma 1, lett. a), D. Lgs. n. 97/2016, per le motivazioni espresse in premessa, che s’intendono qui integralmente richiamate, il dott. Daniele Bellomo, Segretario Comunale del Comune di Colli Verdi, quale Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza (RPCT) fino alla scadenza della reggenza ed eventuali proroghe/rinnovi;

2. DI STABILIRE che al Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza spettano tutti i compiti indicati dalla legge tra cui la redazione e l'aggiornamento del Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza, nonché il compito di verificare l'efficace attuazione del Piano suddetto;

3. DI PRECISARE che il R.P.C.T. si avvarrà, per l'espletamento degli adempimenti necessari, del supporto e della collaborazione di tutti gli uffici comunali;

D I S P O N E

che il presente decreto:

· sia notificato al dott. Daniele Bellomo;

· sia pubblicato nella sezione “Amministrazione Trasparente” del sito comunale e all'albo on line;

· sia comunicato ai Dirigenti, P.O. e, per loro tramite, ai dipendenti comunali, agli Assessori Comunali ed ai Consiglieri Comunali, al Nucleo di Valutazione nominato ed all'Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC).

Colli Verdi, 3 febbraio 2021





     
     IL SINDACO








               
(Sergio LODIGIANI)

Per accettazione:
IL SEGRETARIO COMUNALE

(Dott. Daniele BELLOMO)

