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COMUNE DI COLLI VERDI
Provincia di Pavia
Località Pometo - Piazza Municipio, n. 1 - Cap 27040 – Frazione Ruino

C.F./P.I. 02738210182

tel. 0385955898 – fax 0385955897

comune.colliverdi@legalpec.it

DECRETO n. 15 del 29/05/2019
Conferimento funzioni di Responsabile del Servizio  Territorio, Ambiente e Manutenzioni, Lavori Pubblici e Contratti dell’Unione dei Comuni Lombardi del Tidone Pavese all’Arch. Paola Maria Montecucco.
IL SINDACO
Premesso che:

· Con la Legge Regionale n. 27 del 28/12/2018 (in vigore dal giorno successivo alla sua pubblicazione sul BURL), pubblicata sul Supplemento al BURL n. 53 del 31/12/2018 è stato istituito il Comune di Colli Verdi.

· Con Delibera della Giunta dell’Unione dei Comuni Lombardi del Tidone Pavese n. 30 del 28/12/2018 è stata trasferita la Pianta Organica del Personale Dipendente al costituendo Comune di Colli Verdi;

· Con Delibera del Commissario Prefettizio con i poteri della Giunta Comunale n. 1 assunta in data 04/01/2019 è stata acquisita la Pianta Organica del Personale Dipendente del Comune di Colli Verdi;

· Con Delibera del Commissario Prefettizio con i poteri della Giunta Comunale n. 2 assunta in data 04/01/2019 è stato approvato l’avviso pubblico di procedura selettiva per il conferimento di incarico a tempo determinato ex art. 110, comma 2 del TUEL  per la figura di Funzionario tecnico Cat. D1 responsabile del Servizio Tecnico a tempo parziale 18 h settimanali, architetto o ingegnere, dal 9 febbraio 2019 sino alla fine del mandato del Commissario Prefettizio;

· Che con determina n. 4 del 09/02/2019 è stato approvato il Verbale di nomina vincitore e assunzione Arch. Paola Maria Montecucco dal 11 febbraio 2019 sino alla fine del mandato del commissario prefettizio.
Dato altresì atto che:

· i responsabili possono essere individuati tra i funzionari dipendenti in servizio presso l’Ente o assunti con incarico esterno ai sensi degli artt. 109 e 110 del Decreto Legislativo n. 267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni, o individuati a mezzo convenzione ai sensi dell’art. 30 del Decreto Legislativo n. 267/2000 e ss.mm.ii.;

· l’attribuzione della responsabilità di una struttura a ciascuno dei soggetti individuati risulta correlata all’esperienza ed alla qualificazione professionale di ciascuno di essi;

· nello sviluppo della loro attività in ordine agli obiettivi assegnati annualmente sulla base dei documenti di programmazione annuale previsti per ogni struttura, definiti e riassunti nel c.d. P.D.O. (Programma degli Obiettivi) a ciascuna struttura, i responsabili di struttura dovranno:

· tradurre le singole attribuzioni in base a quanto disposto dall’art. 107 del Decreto Legislativo n. 267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni e dall’art. 57 del vigente regolamento di organizzazione e strumenti operativi;

· attenersi, quando emanate, alle direttive loro impartite dal Presidente e dagli Assessori di riferimento;

Dato atto che, al fine di garantire piena funzionalità alle varie articolazioni organizzative del Servizio Territorio e Ambiente, (stagione estiva alle porte con necessità di ccordinare gli interventi al verde pubblico e le manutenzini alle strutture pubbliche) occorre provvedere all’emanazione del decreto attinente l’individuazione del responsabile del Servizio medesimo con urgenza, prorogando la mansione all’Arch. Paola Maria Montecucco, per il periodo intercorrente dalla data odierna e sino al 31/12/2019, in attesa di ricercare mediante avviso pubblico la figura professionale idonea a ricoprire tale incarico sino alla fine del mandato elettorale del Sindaco;

Richiamato integralmente il Titolo IV dello Statuto del Comune di Colli Verdi, in ordine alla Organizzazione Comunale e Gestione delle Risorse Umane;

Letto l’art. 107, I comma  del D. Lgs. 267/2000 che testualmente dispone: “Spetta ai dirigenti la direzione degli uffici e dei servizi secondo i criteri e le norme dettati dagli statuti e dai regolamenti. Questi si uniformano al principio per cui i poteri di indirizzo e di controllo politico-amministrativo spettano agli organi di governo, mentre la gestione amministrativa, finanziaria e tecnica e' attribuita ai dirigenti mediante autonomi poteri di spesa, di organizzazione delle risorse umane, strumentali e di controllo.” 

Letto l’art. 109 comma nel quale si precisa che “…nei comuni privi di personale di qualifica dirigenziale le funzioni di cui all'articolo 107, commi 2 e 3, fatta salva l'applicazione dell'articolo 97, comma 4, lettera d), possono essere attribuite, a seguito di provvedimento motivato del sindaco, ai responsabili degli uffici o dei servizi, indipendentemente dalla loro qualifica funzionale, anche in deroga a ogni diversa disposizione.”

Dato atto che questo Comune è privo di personale di qualifica dirigenziale;

Visto il contratto individuale di lavoro di diritto privato a tempo parziale (18 ore) e determinato, stipulato ai sensi della sopra richiamata normativa in data 11/02/2019 con l’Arch. Paola Maria Montecucco;

Considerato che l’Arch. Montecucco è in possesso della necessaria professionalità, esperienza e competenza per espletare l’incarico in questione;

Ritenuto pertanto di prorogare il conferimento della carica di Responsabile del Servizio territorio e Ambiente, Manutenzioni e Contratti all’Arch. Paola Maria Montecucco, dalla data odierna e fino al 31.12.2019, in attesa di effettuare una nuova selezione per la scelta del Responsabile del servizio anzidetto per l’intera durata del mandato del Sindaco;

Visto il D. Lgs. 267/2000;

Visto il CCNL del comparto regioni enti locali;

Sentito il Segretario Comunale
D E C R E T A

Per le motivazioni richiamate in premessa, 

di prorogare all’Arch. Paola Maria Montecucco, Cat. D1, l’incarico di responsabile del Servizio Territorio Ambiente, Manutenzioni e Contratti fino al 31.12.2019, a far data dal 29/05/2019, dando atto che ad essa competono tutti i poteri di  gestione delle risorse destinate nel  “Piano di assegnazione delle risorse e degli obiettivi” , ai servizi stessi e con potere di impegnare l’Ente verso l’esterno;
di prorogare il Contratto di lavoro stipulato in data 09/02/2019 con l’Arch. Paola Maria Montecucco fino al 31.12.2019;
 di dare atto che l’incarico è regolato come segue:

· le funzioni da svolgere sono quelle riconducibili al contratto individuale di lavoro di diritto privato a tempo parziale 18 ore e determinato ai sensi del comma 1’ art. 110 del D.Lgs 267/2000, in uso all’Unione dei Comuni Lombardi del Tidone Pavese;
· la “Tabella dei Servizi”, allegata al Regolamento comunale  disciplinante l’organizzazione degli uffici e servizi;

· l’incaricato dovrà conseguire gli obiettivi assegnati con il Piano di assegnazione delle risorse  e degli obiettivi, nonchè quelli di volta in volta assegnati con direttive formali,  dal Sindaco, dagli assessori di riferimento e dalla Giunta comunale;
· Gli emolumenti corrisposti saranno quelli regolati dai tabellari previsti dal citato C.C.N.L. 2016-2018;
· L’indennità di posizione è confermata in € 8.000,00= lorde su base annua;

Per tutto quanto non contemplato nel presente decreto, si fa espresso rinvio agli atti e provvedimenti richiamati in premessa, nonché all’Ordinamento degli Enti locali, ai Contratti Collettivi Nazionali vigenti e agli altri atti normativi e provvedimenti dell’Ente in materia.
DISPONE

Che copia del presente provvedimento sia consegnata alla dipendente interessata. 









   IL SINDACO









Sergio Lodigiani
